

УДК 351.825:340.115 (575.2) (04)

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИСЛАМСКИХ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ:
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Р.Г. Газизова

Рассматриваются основные принципы правового регулирования исламских финансовых отношений с присущей данной правовой системе спецификой.

Ключевые слова: финансовые отношения; правовая система; ислам; принципы; мировая религия; финансирование; экономическая глобализация.

Ислам – одна из величайших мировых религий, которая оказывает значительное влияние на формирование человеческой цивилизации, а также затрагивает различные сферы жизни многих государств. Общая численность приверженцев ислама во всем мире составляет приблизительно 1,5 млрд человек. В частности, Х.Н. Бехруз отмечает, что “исламские общины имеются более чем в 120 странах. В 35 государствах мусульмане составляют большинство населения. В 28 странах (Афганистан, Египет, Саудовская Аравия, Марокко, Кувейт, Иран, Ирак, Пакистан и др.) ислам является государственной религией. В некоторых странах слово “исламский” включено в их официальное название: Исламская Республика Иран, Исламская Республика Пакистан, Исламская Республика Мавритания и др.” [1, с. 42]. Наряду с другими мировыми религиями ислам представляет собой одну из тех религий, которая “наиболее близко соприкасается с государством и правом” [2, с. 3] и занимает сегодня значительное место в жизни людей.

В исламском государстве, как отмечает Р.И. Беккин, “с первых лет его существования было известно понятие казначейства” [3, с. 83]. Государственная казна (*араб.* – байт ал-мал – “дом имущества”), согласно положениям ислама, концентрировала в себе в общей совокупности финансовые доходы государства (финансовые отчисления граждан, выплачивающих различные налоги, сборы, пошлины, штрафы). Изначально с момента зарождения исламской цивилизации финансовые средства были сосредоточены в руках Пророка Мухаммеда, а уже позже, после его кончины, перешли в распоряжение к праведному халифу Умару, благодаря которому была разра-

ботана уникальная финансовая система, обеспечивающая экономическую устойчивость исламской государственности. Таким образом, можно утверждать, что с зарождением исламского государства, установками правовых исламских начал, связано зарождение уникальной финансовой системы, которая носила разветвленный характер, с присущей исламу спецификой божественных велений, закрепленных в основополагающих источниках религии и права.

С момента зарождения исламской цивилизации (VII в. н.э.) на одном уровне с общими поведенческими установками индивидуумов основополагающими источниками исламского права (Коран, сунна Пророка Мухаммеда) были урегулированы финансовые отношения. С позиции исламского мироустройства, финансовые общественные отношения, складывающиеся среди мусульман и мусульман с немусульманами, непременно возникают по воле Аллаха. Всю свою финансовую деятельность как государство, так и личность, обязаны вести согласно божественному императиву по должному и праведному созданию, распределению, также перераспределению финансовых средств.

Существование любой правовой системы, либо как указывал Р. Давид – “правовой семьи”¹,

¹ Рене Давид – один из видных исследователей по сравнительному правоведению, который впервые предложил именовать правовые системы мира – правовыми семьями, где система представляет собой не биологическую связь, а общность и родство норм права, исходящего из обычаев, традиций, наличия общих источников права. См. Давид Р., Жоффре-Спинози К. Основные системы современности / Пер. с фр. В.А. Туманова. М.: Междунар. отношения, 2009. С. 26, 27.

невозможно без основополагающих идей, принципов, в соответствии с которыми функционирует правовая система любого государства. Как правило, под принципами права следует подразумевать основополагающие идеи, которые характеризуют содержание самого права, его наполнение, целевое назначение реализации в обществе. Принципы права являются теми общими нормами, которые образуют правовое пространство, в пределах которого реализуются те или иные правоотношения, выявляют закономерности развития самого права. Принципы права представляют собой ту незримую нить, которая связывает общественные интересы и их отражение в правовой системе в целом. Теоретики единодушны в том, что принципы права являются качественной характеристикой самого права. Соответственно, принципы исламского права, в частности принципы-регуляторы финансовых отношений представляют собой “поведенческую канву” в вопросах, связанных с созданием, распределением и перераспределением денежных фондов.

Для определения принципов правового регулирования исламских финансовых отношений, необходимо исходить из общего смыслового содержания источников исламского права¹, а также исходить из содержания доктринальных разработок исламских правоведов, которые носят обязательный характер. Это, в свою очередь, продиктовано особенностью восприятия исламской традиции права, т.е. необходимо “отыскивать” аяты (стихи), посвященные регулированию финансовых отношений индивидуумов. К примеру: *“Те, которые берут лихву, восстанут [в Судный день], как восстанет тот, кого шайтан своим прикосновением обратил в безумца. Это им в наказание за то, что они говорили: “Воистину, торговля – то же, что и лихва”. Но торговлю Аллах дозволил, а лихву запретил. Если к кому-либо [из ростовщиков] придет увещание от Аллаха и если он поступит согласно этому увещанию, то ему простятся прошлые грехи. Его дела принадлежат Аллаху. А те, кто станет вновь [давать*

в рост], – обитатели адского пламени на вечные времена; Аллах искореняет лихву и распространяет милость. Аллах не любит никого из неблагодарных грешников”. (сура 2 : аяты 275, 276) [4, с. 36].

Основными принципами регулирования исламского финансирования, ставшими ныне классикой и нашедшими свое закрепление в процедурах и обычаях осуществления конкретных финансовых операций, заключении договоров (экономических отношений) являются: 1. Беспроцентное проведение финансовых операций, что продиктовано строжайшим запретом на получение процента или лихвы, прибыли без участия самого человека; 2. Градационное изъятие налогов и сборов в казну государства, соответственно существует особая система налогообложения; 3. Равное распределение риска потерь между партнерами в финансовых сделках, что предполагает специфику инвестирования; 4. Создание всех исламских финансовых компаний в организационно-правовой форме акционерных обществ; 5. Принцип *таухида*² и братства, т.е. люди, осуществляют свою финансовую деятельность с сознанием существования Бога и неотвратимости наказания за несправедные дела, что накладывает определенную моральную ответственность на участников финансирования; 6. Принцип справедливого равенства всего общества, путем распределения богатств; 7. Участником финансовых операций могут выступать не только мусульмане, главным условием в исламском финансировании выступает отсутствие противоречий шариату, что означает распространение норм исламского финансового права не только на приверженцев ислама; 8. Многие авторы, исследующие исламскую систему финансирования, к принципам данного финансирования относят запрет на осуществление кредитования и ведение совместного бизнеса, если целью финансовой деятельности выступает объект или деятельность, отнесенная к разряду запрещенного шариатом – *харам* и дозволенное – *халал*, причем дозволенность представляет собой основу совершения финансовых сделок; 9. Этическое отношение к финансам, т.е. предпочтение в финансировании отдается проектам, направленным на улучшение социального статуса большинства людей; 10. Благотворительность, выступающая в качестве одной из основных обязанностей мусульманина, представлена в качестве финансового обязательства на безвозмездной осно-

¹ Принципы-идеи исламских финансовых правоотношений не содержатся напрямую в каком-либо нормативно-правовом акте, как это закреплено светской традицией права, в силу того, что существует особенность восприятия исламской традиции права. Необходимо “отыскивать” аяты (стихи), посвященные регулированию финансовых отношений индивидуумов.

² Единение с Богом.

ве по отчислению части финансовых средств; 11. Выделение безвозмездных средств из фонда *закята*¹ на покрытие непредвиденных издержек предпринимателей из финансового фонда государства на условиях беспроцентной возвратности; 12. Положительные морально-нравственные качества участников рассматриваются на одном уровне с их дееспособностью.

Изучение исламского права, как отмечено профессором Х.Н. Бехрузом, и изучение правового регулирования исламских финансовых отношений в частности, необходимо основывать на «дихотомии»² «Восток – Запад», базирующейся на выявлении, с одной стороны, противоречий и противопоставлении восточной и западной цивилизаций, а с другой – механизма их взаимодействия» [1, с. 14]. Необходимость такого противопоставления позволяет выявить общие и особенные нормы исламского права, а также его институтов, регулирующих общественные отношения в финансовой сфере. Соответственно, исходя из существующих ключевых положений, и с учетом дихотомии права «Восток – Запад», представляется возможным выделение следующих **общих правовых принципов регулирования исламских финансовых отношений**: 1. **Принцип справедливости**. В исламском финансовом праве принцип справедливости обретает большую значимость, нежели в правовом регулировании финансовых правоотношений остальных правовых систем. Это происходит в силу того, что любая финансовая деятельность как государства, так и всего общества, урегулирована не только правовыми источниками, но и религиозными догмами, которые налагают определенную моральную ответственность, требующую учитывать личностную составляющую участников финансовых правоотношений. В данном принципе выражается общесоциальная сущность права, в частности получение финансового вознаграждения согласно затраченным ресурсам – соразмерность затраченного

труда и его оплата, внесение денежных средств и соразмерное получение финансового вознаграждения, а также равномерное распределение финансовых средств и т.д.; 2. **Принцип публичности**, который предполагает распространение финансовых установок, заложенных в основополагающих источниках исламского финансового права на всех участников финансовых правоотношений. Данный принцип подразумевает также открытость, доступность самих финансовых отношений. В Коране многократно указываются обращения Аллаха через Пророка Мухаммеда, где каждое откровение, каждая *сура* начинается со слов: **“О вы, которые уверовали!...”**, **“Те, которые берут лихву...”**, что является однозначным признаком того, что все обращения к народу носят публичный характер и что нормы исламского финансового права рассчитаны на всех мусульман; 3. **Принцип учетности**, где на первый план выступает способность платежеспособности населения. Смысл данного принципа сводится к тому, что индивидуумы обязаны выплачивать денежные средства в пользу государства, фонды малоимущих, только в случае наличия *нисаба*, т.е. определенного количества имущества, которое не подлежит налогообложению, в светском правопонимании представляется как необлагаемый налоговый минимум. Также данный принцип закрепляет и обязанность по выплате определенной денежной суммы со своего полученного дохода, в определенной его части – 1/40. В частности, аят (2:280) Корана провозглашает **“Если [должник] находится в трудном положении, дайте отсрочку, пока положение его не улучшится...”** [4, с. 36]; 4. **Принцип всеобщности** в исламском финансовом праве подразумевает, что все его нормы являются обязательными для исполнения всеми субъектами данного права и подкреплены неизбежным наступлением наказания как со стороны Аллаха, так и со стороны государства; 5. **Принцип безвозмездности/возмездности** предполагает отсутствие встречного финансового предоставления за выполненные финансовые операции перед государством, но гарантирует получение благоденствия со стороны Всевышнего. Об этом наглядно свидетельствует аят (2: 274) Корана: **“Тем, кто тратит свое имущество и днем и ночью, тайно и явно, уготована награда у Господа. Им нечего страшиться, и они не будут опечалены”** [4, с. 36]; 6. **Принцип соразмерности**. В рамках исламских финансовых отношений означает, что обязательства носят персонифицированный характер, где

¹ *Закят* – обязательное финансовое отчисление каждого правоверного мусульманина в казну исламского государства, закрепленное в качестве третьего столпа религии.

² Дихотомия права – это концептуальное положение романо-германской правовой семьи, которая на ней и сформировалась. В этом делении отражена правовая суть всей европейской цивилизации, основанной на “непревзойденном шедевре правовой культуры”. *Алексеев С.С.* Частное право. М.: Статут, 1999. С. 23.

в первую очередь учитывается способность индивидуумов к исполнению данных обязательств, а также свидетельствует о недопущении чрезмерного изъятия финансовых средств. В частности, нормами исламского финансового права закреплена возможность уменьшения ставки налога в случае неурожая, вызванного природными факторами, что свидетельствует об учете форс-мажорных обстоятельств при расчете и учете налога на землю; 7. *Принцип дифференциации учетных ставок налогообложения.* Ярким примером может служить содержание аята Корана (7:147), в отношении налога на землю – *“Земли, орошаемые реками и осадками, облагаются ушром, а орошаемые плотинами – половиной ушра* [4, с. 36]; Исходя из смыслового содержания данного аята, возможно вывести следующий принцип: 8. *Принцип определения вида налога в зависимости от категории земли.* К нему же можно отнести и принцип учета природных факторов и источников орошения с целью установления вида и размера ставки налога, так как проблема, связанная с орошением земель имеет особое первоочередное значение для арабских стран; 9. *Принцип построения долговременности отношений* между государством и субъектами финансовых отношений предполагает, что с моментом наступления дееспособности субъекты становятся участниками финансовых правоотношений, так как обязанность по выплате закятных средств, *садака*¹ субъектами сохраняется вплоть до последнего дня их существования. Соответственно, государство, будучи основным звеном по распределению денежных средств в различные финансовые фонды и субъекты финансовых взаимоотношений связаны данным обязательством, в силу существующих божественных установок.; 10. *Принцип использования материального поощрения и стимулирования субъекта финансирования,* который предполагает выдачу земельного надела в качестве вознаграждения за своевременную уплату налога.; 11. *Принцип взимания налога в зависимости от религиозной и гендерной принадлежности.* Иноверцы проживающие на территории исламских государств платят кроме основных налогов и сборов, специализированные

¹ Одна из разновидностей финансовых отчислений мусульман.

сборы, а гендерный фактор отраженный в данном принципе, возникает в связи с тем, что мужчина, являясь главой семьи, несет обязанность за всех ее членов и финансовую в том числе, в свою очередь, женщина занимается домашним хозяйством и воспитанием детей, в силу чего не имеет постоянного финансового дохода.; 12. *Принцип использования финансовой политики как средства поощрения принятия исламской религии.* Лицам, принявшим ислам, еще со времен Пророка было гарантировано финансовое вознаграждение, которое новообращенный в ислам мог использовать для приобретения необходимой атрибутики и получить фискальные льготы.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что специфика исламской модели финансирования заключается в наличии уникальных принципов экономико-правового регулирования финансовых отношений. Происходящие сегодня процессы экономической глобализации и интеграции обращают внимание многих государств на поиск новых моделей финансирования, которые в качестве альтернативы существующей, применяют модели с определенной спецификой. Конкурентоспособной выступает исламская модель финансирования, которая успешно применяется в государствах с преобладающим числом мусульман. Она также получила распространение в таких европейских странах, как Великобритания и Франция. Можно наблюдать успешный опыт параллельного применения традиционной и исламской модели финансирования в Малайзии.

Таким образом, исламские классические принципы и механизмы финансирования были востребованы на протяжении многих веков. Они применяются многими странами мира сегодня, оставаясь и ныне незыблемыми и действующими вне временных границ.

Литература

1. *Бехруз Х.* Исламские традиции права. Одесса: Юридическая литература, 2006. С. 42.
2. *Сюкияйнен Л.Р.* Мусульманское право. Вопросы теории и практики. М.: Наука, 1986. С. 3.
3. *Беккин Р.И.* Исламская экономическая модель и современность. М.: ИД Марджани. 2009. С. 83.
4. *Коран / Пер. с араб. и комм. М.-Н.О. Османова.* СПб.: РАН, Институт востоковедения, 1992.